

## TERRA MADRE - 2014



продовольственное биоразнообразие и семейные фермерские сообщества. Терра Мадре, которые поделились своими уникальными историями и продемонстрировали плоды своего труда. Тема семейного фермерства нашла свое глубокое отражение в мероприятиях фестиваля, которые определили общие проблемы глобального сельского хозяйства, включая ГМО и изменение климата. И. Айдарадалиев, президент Федерации органического движения Кыргызстана (ФОД), по итогам поездки отметил, что участие в международном фестивале дало более широкое понимание задач Слоу Фуд и Терра Мадре и задуматься над их реализацией в практической работе ФОД для сохранения и развития биокультурного разнообразия в регионе. «Особенно мне понравились слова из выступления основателя и президента «Слоу Фуд» Карло Петрини – «...горожане должны вновь стать крестьянами и прекратить попросту тратить пищу, но начать обрабатывать свои наделы земли, а не покупать продукты иностранного происхождения. Для этого необходимо в первую очередь заботиться о мелких фермерах и производителях, не позволив «монстрам» пищевой индустрии поглотить их...». «Идеи Слоу Фуда пришли ко мне по душе, моя многолетняя работа по развитию органического сельского хозяйства сформировала у меня потребность существования в гармонии с природой. Я всегда отдавал предпочтение натуральным продуктам питания, но сам процесс

## Информационный бюллетень Филиала Фонда Кристенсена в Центральной Азии выпуск № 10/44, октябрь-сентябрь, 2014

С 23 по 27 октября 2014 г. семь представителей из НПО Таджикистана и Кыргызстана приняли участие в 6-ой встрече «Терра Мадре»(Terra Madre) и выставке «Салон вкуса» (Salone del Gusto). Организационная поддержка участникам была оказана ОФ «ИСУР» в рамках программы по развитию региональной сети по биокультурному разнообразию при поддержке Фонда Кристенсена. Об участии делегации рассказала А. Айымкулова, Директор ИСУР. Это уже десятый международный фестиваль, на который собираются члены сети Слоу Фуд и гурманы со всех уголков земного шара. Целью мероприятия является популяризация местных продуктов питания. Организатором фестиваля является международное движение Слоу Фуд (Slow Food International), возникшее как протест космополитизму фаст-фуда и, заботящееся о сохранении биологического и культурного разнообразия, являющееся основой для создания качественной и здоровой пищи. Две основные темы были в центре внимания встречи этого года –



вместе с тем, мне пришлось по-новому взглянуть на то, что употребления пищи был для меня второстепенным актом, удовлетворением биологических потребностей». Участие в фестивале позволило убедиться в том, что моя организация на практике уже сегодня работает над воплощением идей Слоу Фуда, поэтому мы можем стать активным партнером Слоу Фуда на национальном уровне. ФОД может стать площадкой для продвижения идей Слоу Фуда в Кыргызстане по организации и проведению региональных семинаров и тренингов, а также международных форумов и выставок-ярмарок.

Для Айиды Жамангуловой (ОФ «Альянс инициатив развития (ADI)»/конвивиум «Ала-Тоо»), как и для других участников из Центральной Азии, участие в фестивале «Терра Мадре» было уникальной возможностью познакомиться с представителями конвивиумов Евразийского региона и их деятельностью по продвижению идей Слоу Фуд в регионе. В рамках сессии коренных народов Терра Мадре (Terra Madre Indigenous People) участники из Перу, Индии, Кыргызстана, США и



Кении поделились информацией по восстановлению семян и созданию сети хранителей семян. Айда на данной

сессии рассказала об опыте своей организации в сфере продовольственной безопасности по восстановлению семян овощных культур. Айда познакомила участников с общей информацией о Кыргызстане, о подходах в деятельности ADI, а также о проблемах с доступом к семенам овощных культур в стране. Айда по итогам участия в фестивале отметила: «Особенно интересным для меня были образовательные программы и мероприятия для детей, в рамках которых идет воспитание вкуса. Я переговорила с представителями российских конвивиумов по оказанию технической поддержки по образовательным программам. Надеюсь в будущем организовать подобные программы в Кыргызстане». Для участников из Таджикистана участие в международном фестивале было уникальной возможностью познакомиться с концепцией и подходами Слоу Фуд. Так, для М. Мамаднабиевой, лидера сельской организации «Хуршет» из Горного Бадахшана, участие в фестивале в Турине было первой поездкой в далекое зарубежье, где она смогла познакомиться с большой сетью Терра Мадре и возможностью пообщаться с представителями из различных стран мира. Майромо и члены ее инициативной группы активно используют традиционные технологии по сбору и сушке местных фруктов и овощей без использования химических веществ. Юсуфбек Шодманбеков из сельской организации «Халим» поделился своими впечатлениями о поездке: - «На фестиваль мы с моей коллегой из Горного Бадахшана привезли местные сорта яблок и абрикоса. Узнал много о работе сети Терра Мадре, в свою очередь, поделился опытом по выращиванию традиционных местных сортов. У нас на Памире есть такие сорта, которые растут только в нашем регионе, остались редкие породы деревьев, которые исчезают и находятся в красной книге, очень важно сохранить их и передать будущим поколениям». Майромо и Юсуфбек (члены сети Программы поддержки сельских сообществ (MSDSP)) по возвращению планируют поделиться знаниями и опытом, полученными в результате участия в мероприятиях «Салона вкуса» и «Терра Мадре» со своими инициативными группами. Махамадулло Раджабов из производственного кооператива «Хакими» по итогам поездки отметил, что «...участие в фестивале помогло понять идеи и ценности движения Слоу Фуд, особенно поразило количество людей и участников Салона вкуса – огромные павильоны, множество стендов из разных стран с национальной едой, изделиями ручной работы, много фольклорной музыки. Впервые я увидел такое разнообразие сыров, сортов хлеба, колбас, фруктов, вин, оливковых масел и много другое. Наш кооператив работает над восстановлением экологической системы в горных регионах Турсунзадевского и Шахринавского р-в Таджикистана, также мы работаем над обеспечением местного населения рыбой, фруктами, зерном и другой продукцией, поэтому мне было очень интересно узнать о работе Слоу



Фуд и его деятельности по сохранению биоразнообразия».

Б. Сариева и А. Алымкулова (ОФ «ИСУР»/конвивиум «Жер-Эне – Бишкек») отметили, что «...пять дней в Турине дали нам возможность увидеть на практике насколько щедра «матушка Земля» по отношению к человеку, и свидетельством этого является бесконечное разнообразие и изобилие продуктов в «Салоне вкуса». Очень важно для человека научиться любить и благодарить Землю, чтобы сохранить все многообразие, которое мы имеем. Поездка в Турин дала нам возможность ощутить единство в бесконечном разнообразии и огромное желание сделать все возможное по изменению сознания людей по отношению к своей Земле. И работа нашего, ново созданного конвивиума, будет активно работать над продвижением основных принципов Слоу Фуд в Центральной Азии. Сейчас созданы и работают 3 продовольственных сообщества или конвивиумов в Кыргызстане. Мы будем работать над распространением идей Слоу Фуд и расширять сеть конвивиумов в стране».

*На фото: (1) «Салон вкуса» (Salone del Gusto); 2) А. Касымов, лидер конвивиума «Бишкек-Мурас» фасилитирует сессию; 2) А. Джамангулова Директор ОФ «Агентства инициатив развития», 3) Члены делегации; 3) Станислава Станчева (Фонд Кристенсена, Сан Франциско) с делегатами; 4) Во время интервью А. Касымов.*



## САКРАЛЬНАЯ ГЕОГРАФИЯ КЫРГЫЗСТАНА

26 октября прошел Съезд смотрителей и хранителей святых и священных мест Кыргызстана, участники которого приехали со всех регионов страны. Съезд был инициирован практиками и организован КИЦ Айгине. 27 октября в Национальной библиотеке состоялась презентация "Сакральной географии Кыргызстана" и книги "Нарындын наркы: жандуу жайлар жана барктуу билим" (Ценности Нарына: живые святыни и благодатное знание). Сакральная география представляет собой совокупность святых и священных мест, которые в сознании местных людей обладают благодатными свойствами и на которые совершается паломничество. Сакральная география является результатом многолетних исследований, проведенных культурно-исследовательским центром Айгине во всех областях Кыргызстана в 2005-2014 гг. при поддержке Фонда Кристенсена. В мероприятии участвовали 224 человека, среди которых основными участниками были смотрители



### НАРЫНДЫН НАРКЫ: ЖАНДУУ ЖАЙЛАР ЖАНА БАРКТУУ БИЛИМ



### ЧҮЙДҮН КАСИЕТТҮҮ ЖАЙЛАРЫ ЖАНА РУХАНИЙ ЧЫЙЫРЛАРЫ



и хранители сакральных мест, а также представители государственных органов, научно-исследовательских и культурно-духовных движений и объединений. Мероприятие началось с ритуала бата практика Жапаркула - благопожелания всем присутствующим и Съезду в целом. Далее с приветствием выступила Э. Хамаганова, директор филиала Фонда Кристенсена в ЦА. В своей речи она рассказала о своем опыте сотрудничества с практиками страны, отметила их открытость и обратила внимание, что на сегодняшний день Кыргызстан является единственной страной в мире, в которой системно описаны святые места на всей территории страны. Э. Хамаганова передала участникам видеопослание исполнительного директора Фонда Кристенсена Кена Вилсона. В своем послании он сказал: «Вы и эти места очень важны для исцеления, необходимого для будущего жизни на этой планете – как места биоразнообразия, которые приносят здоровье ландшафтам и потокам воды, как места, которые придают силу культурам и открывают души смиренению при встрече с созданием». Участников Съезда так же приветствовал К. Базарбаев, министр социального развития КР. Министр сделал фокус на социальных функциях сакральных мест и выразил глубокую благодарность участникам Съезда за сохранение духовного наследия и природного разнообразия. В основной части программы выступили представители из 7 областей, которые принимали участие в полевых исследованиях. Перед началом презентаций каждой делегации области выступали манасчи с эпизодом, который повествовал о святых местах или особенностях той области. В заключении сотрудник КИЦ Айгине А. Самаков сделал презентацию «Сакральной географии» Кыргызстана – результат многолетней кропотливой работы КИЦ «Айгине». К настоящему времени удалось внести в список более 1100 сакральных мест, описать их основные признаки и функции. Сакральные места были нанесены на карту физическую и цифровую, что позволило участникам и гостям увидеть, что сети почитаемых народом мест покрывают всю страну. При этом Айбек подчеркнул, что КИЦ Айгине не может утверждать, что описаны все места современного паломничества, а так же то, что открытие или возникновение сакральных зон является динамичным процессом. В презентации была представлена классификация святых и священных мест Кыргызстана.

По каждой области опубликована книга, в которой описываются святые места и народные знания, непосредственно связанные с сакральной географией. Они включают в себя широкий спектр ритуалов, знаний о звездах, животных, растениях, духах, предках, эпосах и многом другом. На Съезде была представлена книга "Нарындын наркы: жандуу жайлар жана барктуу билим", которая содержит материалы полевых работ, проведенных в 2012-2013 годах в Нарынской области. 28 октября смотрители и хранители святых мест совершили паломничество на Ата-Бейит и на заключительных сессиях обсудили приветствие Э. Хамагановой, видеообращение Кена Вилсона, К. Базарбаева и проект резолюции Съезда. Участники Съезда расценили приветствие представителей государства и донорской организации как знак уважения к сакральным местам и своей повседневной работе. Калканбеков Съебек, хранитель Кочкор-Ата – одной из наиболее крупных святынь Нарынской области, поднял инициативу создания ассоциации смотрителей по их сохранению и развитию. 29 октября 2014 года КИЦ Айгине, совместно с Представительством Горного Партнерства в Центральной Азии провели Сессию по обмену опытом и знаниями на тему "Духовные и хозяйствственные практики на сакральных местах в горных регионах". Во встрече приняли участие смотрители сакральных мест и

духовные практики, а также заинтересованные в теме журналисты, исследователи, писатели, практики, а также члены Горного Партнерства.

*На фото: (1) На съезде смотрителей; 2-3) Обложки изданий Айгине по священным местам Нарынской и Чуйской областей*

## ВИЗИТ ДЕЛЕГАЦИИ ФОНДА КРИСТЕНСЕНА

С 9 по 15 октября состоялся рабочий визит руководителей Фонда Кристенсена в Кыргызстан - Операционного и финансового директора Джефа Пэйса и Исполнительного директора Кена Вилсона. Джеф Пэйс ознакомился с работой Филиала Фонда Кристенсена в Центральной Азии, также с деятельностью ряда местных организаций в Бишкеке. Делегация Фонда Кристенсена участвовала в закрытии выставки Кочевого лагеря искусств Б'Арт в Музее изобразительного искусства, провела ряд встреч в Нарынской области. В Нарынском музее ознакомилась с обновленной экспозицией, встретилась с музеинными работниками, а также с членами Федерации «Салбуруун» и САМР Ala Too. Далее делегация посетила урок музыки в школе №8 г. Нарына, посмотрела театральную постановку школьников с. Ат Башы. И обсудила результаты проекта с командой Устатшакирт. Также ознакомились с усилиями и инициативами членов Органического аймака в Нарынской области, инициированного ФОД Био-KG в селах Доболуу и Орток. Также посетила Питомник по разведению благородного оленя при Нарынском государственном природном заповеднике.



*На фото: (1) Встреча Джефа Пэйса с сотрудниками ИСУР; 2) На закрытии выставке Кочевого лагеря искусств; 3) Общее фото после встречи в Нарынском музее; 4) Общее фото после концерта в музыкальной школе; 5) На выставке в Нарынской области; 6) Беседа Кена Вилсона со школьниками после урока музыки.*

С 16 по 22 октября делегация Фонда посетила Рашт, где встретилась с женщинами клубов взаимопомощи «Эхеи Ачам», «Камароб» и «Канаим». Там они ознакомились с продуктами и ремесленными изделиями. Также состоялись встречи с Мирзошо Акобировым, Директором «Рушнои», а также с членами Ассоциации водопользователей (АВП) и сотрудниками «Об Умед», ОО «Озар» и ОО «Нур» в ГБАО. Гости также посетили места, где уже проведены работы по ремонту каналов и арыков. При этом, по словам руководителя ассоциации, в ремонтные работы были привлечены местные жители из всех сел, как это принято ещё с древнейших времен, путем хашара (совместной безвозмездной

работы). Широко использованы в ремонтных работах как традиционные методы для устранения потери воды, так и современные материалы – цемент и геомембрана. В ходе бесед между гостями, руководством АВП «Об Умед» и представителями населения были обсуждены другие проблемы по обеспечению населения питьевой и ирригационной водой и выдвинуты мнения по их решению.



На фото: (1, 2, 3, 4) Встреча Кена Вилсона, Джеба Пэйса, Эржен Хамагановой, Алибека Отамбекова (Фонд Кристенсен) с женскими группами в Раште

### ТРЕНИНГ ПО ОБУЧЕНИЮ ЗВУКОИНЖЕНЕРОВ

В конце октября в Киностудии «ТаджикФильм», Культурный Центр Аша провел тренинг по обучению звукоинженеров, записывающих народных музыкантов и певцов. Тренинг проводит звукоинженер звукозаписывающей студии Батырхана Шукенова (Алматы, Казахстан) Мехрубон Назаров. Мехрубон является молодым, но очень опытным звукорежиссером, имеющим опыт работы во всемирно известной студии, как Эбби Роуд (Abbey Road). Тренинг включал в себя изучения программ Лоджик (Logic) и Протулз (Pro tools). Эти программы являются наиболее распространенными во всем мире на сегодня. Изучение этих новых программ позволит звукоинженерам улучшить качество звучания записей народных исполнителей и приблизить их к мировым стандартам, что очень необходимо для народной музыки Таджикистана, так как на сегодня 99% записей сделано на устаревших программах. Тренинг так же включал в себя обучение непосредственно во время записи живого выступления. В тренинге приняли участие звукоинженеры из Таджикфильма, 1 Канал ТВ, ТВ Пойтахт Душанбе, Радио Ватан (Душанбе), Театр города Хорог, Музей музыкальных инструментов Гурминдж и др.

### ФЕСТИВАЛЬ ЯБЛОК В ДАШТИДЖУМЕ



18 октября «Зан ва Замин» совместно с хукуматом Шуроабадского района провел фестиваль «Местные яблоки», посвященный традиционному празднику «Мехргон». Праздник «Мехргон» отмечается на земле Таджикистана уже не одно тысячелетие и символизирует любовь к земле и является праздником урожая. Джамоат Даштиджуме находится на территории Шуроабадского р-на, на высоте 1300- 1800 м. над уровнем моря и является уникальной местностью по своим природным разнообразием. Жители данного района с давних времен славились в первую очередь, мастерством по выращиванию и размножению плодовых зерновых и бобовых культур. Этот регион в республике считается одним из уникальных уголков биоразнообразия, особой зоной возделывания местных сортов яблони, груши, орехи, граната, тутовники, винограда, абрикосы и многих других плодовых культур. В течение столетий народной селекцией были созданы множество сортов сельскохозяйственных культур. В настоящее

время известны более 220 местных сортов и разновидностей яблок - косимсаркори, шохисеб, чугорисеб, *пашмак*, латтасеб, одирабой, кадусеб, харбузасеб, кулчасеб, пайкарсеб, малики, раҳшак, носирбои и др. В последние годы усилиями ученых, фермеров, общественных организаций, республиканских СМИ проводятся работы, направленные на сохранение местных сортов и традиционных знаний по земледельческой культуре. На фестивале была организована выставка сельхозпродуктов, производимые фермерами, а также ручных изделий, изготовленных местными мастерами. В фестивале приняли участие более 200 человек. С приветственным словом фестиваль открыли председатель Шуроабадского района А. Икрамов и председатель Общественной организации «Зан ва Замин» М. Мамадалиева. На фестивале приняли участие также представители Академии наук Республики Таджикистан, Министерства сельского хозяйства, Института садоводства и овощеводства Академии сельскохозяйственных наук, Национального республиканского Центра генетических ресурсов, Таджикского аграрного университета и многие другие общественные организации республики, а также представители - фермеры и мастера ремесленники соседних районов - Ховалинга, Балчувона и Муминабада. Народная поэтесса Таджикистана Мехринисо Бобобекова выступила перед участниками фестиваля с поздравительной речью и прочитала свои стихи, посвященные «Мехргон». На фестивале также выступили фермеры, ученые и специалисты, поздравив участников с праздником, также высказали о путях дальнейшего сохранения и приумножения местных ценных сортов плодовых культур на местах. После состоялся концерт с участием артистов Дома культуры и школьников школы №18, который создал праздничную атмосферу. В завершении, знатокам и хранителям традиционных знаний, мастерам ручных изделий, активным школьникам были вручены грамоты и премии за сохранение биологического разнообразия в сельской местности.

*На фото: На фестивале*



## ФЕСТИВАЛЬ “ЭКО-БАШТЫК” В БИШКЕКЕ



Тенденция ношения эко-сумок приходит и в город Бишкек, где уже третий год подряд проводится Фестиваль “Эко-баштык”. Цели Фестиваля включают привлечение внимания к экологическим проблемам города и снижение загрязнения города пластиковым мусором, повышение экологической культуры, возрождение забытой традиции использования эко-сумок многоразового использования среди горожан, повышение экологического сознания населения через предоставление информации о вреде полиэтиленового мусора. Особый фокус Фестиваля – привлечение студенческой молодежи, так как именно молодежь имеет потенциал привнести позитивные изменения в современную жизнь, именно ей придется решать накопившиеся проблемы. В рамках проведенного в Бишкеке 4 октября III Фестиваля “Эко-Баштык” были проведены конкурсы и показ эко-сумок, видеороликов, плакатов и графической продукции на тему “Нет полиэтиленовым пакетам!”, а также был проведен конкурс проектных предложений по улучшению экологической ситуации города. Фестиваль показал, что молодежь не равнодушна к экологическим проблемам города, что она умеет творить и созидать, умеет мыслить и предлагать реальные шаги. Так, например, студенты предложили сортировку мусора, переработку использованного пластика и даже высадку деревьев в городе с использованием современных коммуникационных технологий. Отрадно осознавать, что молодежь настроена позитивно и готова начать очищение от мусора в своем городе, своей стране, своей планете с простых шагов – пересмотра своего ежедневного поведения и образа жизни, повышения своей экологической ответственности. Организатором ежегодного Фестиваля является ОФ “Таалим-Форум”. В этом году Фестиваль получил поддержку со стороны Фонда Сорос-Кыргызстан, Государственного агентства охраны окружающей среды и лесного хозяйства, мэрии города Бишкек и партнеров со стороны общественных организаций и творческих групп. В различных конкурсах приняли участие студенты вузов города Бишкек, включая Кыргызскую государственную академию управления при Президенте КР, Кыргызский национальный университет, Бишкекский гуманитарный университет, Кыргызско-турецкий университет “Манас”, КГТУ им.И.Раззакова, Бишкекская финансово-экономическая академия, Международный университет Кыргызстана, КГУСТА им.Н.Исанова и др.

*На фото: 1) А. Осмонова (Таалим Форум) вручает грамоты; 2) Студенты вузов на фестивале*



## СНЫ СБЫВАЮТСЯ ИЛИ ИСТОРИЯ ОДНОГО ПЛОДОПИТОМНИКА

По приглашению «Зан ва Замин», в рамках проекта осуществляемой при поддержке Фонда Кристенсена, Таджикистан посетил ученый из Оренбургского государственного аграрного университета, доктор с/х наук Авдеев В. И. На протяжении многих лет он работал в Таджикистане и внес неоценимый вклад в развитии садоводства, плодоводства страны, в частности в сохранение местных сортов яблок, тутовника и граната, а также в подготовку кадров в данной отрасли. Основная цель его приглашения в Таджикистан заключалась в изучение и оценке ситуации

выращивания местных сортов яблони и др. плодовых деревьев, получение рекомендаций по сохранению и распознаванию местных сортов яблок. В ходе своего визита Авдеев В.И. вместе с таджикским ученым в области садоводства Н.Камоловым, зам. директора Института садоводства и овощеводства Академии сельскохозяйственных наук Таджикистана, посетил плодопитомники Ховалингского и Файзабадского р-в, где находятся коллекционные сады, ознакомился с садами фермеров. Вышеназванные плодопитомники были основаны под руководством Авдеева совместно с молодыми учеными Института садоводства и овощеводства еще 80-е годы, в советские времена.

В коллекционном саду 83 сорта яблок, 34 тутовника, 80 облепихи, 4 грецкого ореха. По утверждению Авдеева В.И. этот коллекционный сад в Ховалинском р-не является уникальным во всей Центральной Азии. Однако после распада Советского Союза возникли разные формы собственности и хозяйствования привели к плачевному состоянию эти сады. Очень грустно, что коллекционные сады граната и облепихи, созданные здесь, почти не сохранились. А коллекционные сады яблони, тутовника и ореха полностью сохранились только благодаря добросовестному труду, преданности и любви к местным сортам фермера Файзиддинову Азизулло, бывшего садовника плодопитомника. Он признался, что работает с первых дней создания этих коллекционных садов, каждое дерево для него это детище, очень их любит, но, к сожалению, не знает название всех сортов. М. Мамадалиева («Зан ва Замин»): «...для нас очень важно было найти схемы посадки деревьев, так как деревья здесь редких и ценных местных сортов, и они представляют собой бесценный генетический ресурс нашей страны. К счастью, схема посадки деревьев данных коллекционных садов сохранились, и теперь появилась возможность установить название всех деревьев коллекционных садов Ховалинга на основе схемы посадки, предоставленных Авдеевым». Они могут послужить ценным генетическим материалом в сохранении и размножении местных сортов яблони для заинтересованных фермеров и организаций. Авдеев В.И. прошел по саду, взял в руки яблоко, вдохнул его аромат и сказал: «Я всегда говорил, что наши местные сорта превосходят ароматом и вкусом, и вот этот коллекционный сад не имеет себе равных в Центральной Азии, его надо беречь как зеницу ока. Оказывается, сны сбываются. Мне часто снился этот сад, как я хожу по саду. И вот я здесь, в этом саду наяву». Авдеев В.И. совместно с таджикским ученым Камоловым Н. в ходе своего визита в Ховалингский р-н оказали помощь в идентификации названия некоторых сортов яблони коллекционного сада, а также других садов фермеров, дали свои рекомендации и консультации по сохранению местных сортов и развитию садоводства в Таджикистане.

*На фото: В саду*

## АЛАСТ 2014



В сентябре ОО «Молодежь за Горное Развитие» провела Летний лагерь «Аласт 2014» по биокультурному разнообразию в селе Пастихуф, Рушанского р-на, ГБАО (Таджикистан). Тренинг провели С. Джумаева, эксперт по вопросам экологии, биоразнообразия и сохранения окружающей среды из партнерской организации Центр по изменению климата и снижению стихийных бедствий (CCDR), а также 2 молодых тренера, прошедших ТОТ во время Аласт 2013. Интерактивные сессии по вопросам культуры, местных обычаям традиций и языков провел известный эксперт У. Мамадшерзодшоев. Программа данного лагеря включала: введение в биокультурное разнообразие (БКР), современное состояние, причины постепенной утери, и пути продвижения ценностей БКР среди молодежи ГБАО и страны в целом. Были применены подходы широкого участия и интерактивные сессии среди студентов. По окончанию программы, участники выступили с отдельными номерами (песни, танцы, инсценировки) по тематике «Сохранение биокультурного разнообразия в ГБАО». Детская фольклорная группа Аласт выступила с показом инсценировки по мотивам народных сказок Памира. 30 сентября – ОО «Молодежь за Горное Развитие» в партнерстве с CCDR и Климатическим движением 350.org провели семинар с видеопрезентациями по вопросам изменения климата и по вовлечению молодежи в честь проведения Народного климатического марша в Нью Йорке в сентябре 2014 года. На семинаре активное участие приняли выпускники Летнего Лагеря «Аласт» 2012-2014 и местные молодые активисты.

*На фото: Участники летнего лагеря*